

EL ACCITANO.

PERIODICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

RESURREXIT.

Hácelo saber á la muchedumbre el cobrizo sonar de la campana; se rasgó el velo en el templo.

Anúncialo la continuación del movimiento ordinario de la vida, interrumpido durante dos días; resucitó Dios, tocaron á Gloria.

Y hoy es ese el día, de Gloria; día de rompimiento de Cielo, día de resplandores, día de luz.

Día de placer, día de contento, día el más hermoso, en que terminaron por completo las tinieblas.

Se rasgó el velo, ya no hay misterio, ya todo ha de supeditarse á la razón; tuvo su fin la autoridad que en la razón no se funda ó apoya.

Así lo quiso Él, Dios, la figura sublime que siéndolo Todo, Dios y Hombre, Cristo y Jesús, quiso ser y fué Hombre-Dios para fundar la más hermosa de las religiones, el Cristianismo, cuya doctrina manda que todos los hombres se miren como hermanos.

¡Día de Gloria.

Un pueblo bárbaro dejó á la humanidad el recuerdo de la más inicua de las tragedias, (convertida en santa por la calidad de la víctima) aplicando afrentoso y horrendo suplicio al Hombre Justo, al Hombre bueno, en quien se realizó el más grandioso de los misterios, la Redención del género humano; y cuando sació sus instintos de bestia el hombre de entonces, con el suplicio del hermoso Mártir del Gólgota, nació el derecho.

Estaba dispuesto que la sociedad comenzara á enderezar (derecho) su constitución y sus fines; y Cristo, ya ungido ó designado, quiso ser Jesús, (Jehoshua) Salvador del mundo que perecía; y lo enderezó con su gloriosa muerte, haciendo nacer el derecho natural; ese que es el primero y el más importante de los derechos, porque dá la noción de la propia dignidad.

Y quiso Dios, y así sucedió, que en aquel original proceso fueran norma de conducta las ilegalidades é infracciones, las coacciones y las violencias para que, una vez condenado ilegal y violentamente, quedase proscrita la arbitrariedad, y borrado el uso de violencias é ilegalidades, con la sangre liberal del más bondadoso y sublime hijo de los de Nazaret.

Y así como quiso Dios sufrir y padecer despreciando los apóstrofes de aquellos fariseos que le tenían por mago y perjuro; quiso y determinó la rasgadura de todo velo, porque era imposible que después de aquel hermoso misterio pudiese haber nada misterioso.

¡Resurrexit!

Día de gloria, de luz y de resplandores; día dichoso en el que desaparecen las tinieblas y la razón se impone.

No hay misterio, no hay secreto, nada debe ser velado, porque el más sublime de los misterios, el de la Redención, tuvo ya efecto.

¡Resurrexit! Anúncianlo los sonos de las campanas; el mundo vuelve á la vida; un solo disparo rasgó el velo del templo.

Y tocan á Gloria, y de ella asoman ángeles que aumentan los resplandores, y entonan cánticos de alabanzas al Creador, al Dios Hombre.

Vosotros, los que afianzais la planta en la rutina; los que invocais la autoridad, los que buscáis amparo en secretos como el del sumario; y quereis rodear á la Justicia de nebulosidades y sombras; fijaos en el día.

La rasgadura del velo significa que Dios quiso para su religión, que es la del hombre, raudales de luz de claridad, de resplandores; que prohiban toda veladura, porque no hay autoridad sin razón.

Y Dios, la Razón misma, como que es la Razón de todas las razones, sufrió para confundir con sus propios resplandores á los que de la razón se apartaban, imponiendo la autoridad y blasfemando de la gloria.

CARTAS QUASI GEÓRGICAS

VI.

Mi querido don José: Cerraba mi epístola anterior con la formal promesa, hecha ante los altares de Ceres, de convertir la catilina ría primaveral en apología y heme aquí indeciso en el cumplimiento de dicha promesa. Y se explica tal indecisión. De un lado está lo formal de lo prometido y de otro lo arraigado de las ideas que allí consigné. O falto, pues, á la promesa ó á las convicciones. Podría, es cierto, nadar entre dos aguas, mas tengo esto por hipocresía y temo los mantos de plomo del terrible Dante. Podría, también disculpar mi cuarto de conversión con aquello de que «de sabios es mudar de parecer», pero resulta que el mudar de opinión es propio, solo, de los sabios y como yo no lo soy... ahí verá usted. Aparte de que no creo que esas mudanzas sean dignas de los doctos, pues con ellas, más parecerían voletas que *homes sesudos*.

Podría, asimismo, actuar de sofista unos momentos y hallar hoy razones para defender el pró como ayer las tuve para sus tentar

el contra, pero no quiero que caigan sobre mí los tremendos anatemas de Sócrates y huyo de la sofistería. Opto, por que quede lo dicho, dicho, y la jaca en la puerta.

Ahora bien; con la jaca en la puerta queda mi promesa incumplida y solo consigo salir de *Scila* para dar en *Caribdis*. La culpa, después de todo, la tengo yo que me he metido en tamaños berengales, quiero decir, que me he dado á navegar por mares tan cuajados de escollos, si es que yo mismo no me he creado esos peligros.

No hay, pues, sino buscar un medio que deje á salvo cuanto haya que dejar. La cosa no es difícil, ciertamente, y á ello voy. Pienso unos instantes y... ¡nada! Pienso otros instantes más, y... ¡eureka! Ya lo encontré, si señor, y tal que dejará satisfecho al más pintado. Cedo la palabra á Horacio. ¡Qué bellísima persona es el padre de la lírica latina! ¡Y que buena ocurrencia tuvo al escribir su magnífica oda á su amigo Sexto, ó mejor dicho, á la primavera! Como que me viene á sacarme del atolladero en que estoy metido.

Traduzco—y en verso, para que se entienda mejor—la referida oda... y apología hecha:

ODA IV DEL LIBRO PRIMERO.

El aterido invierno se suaviza
al beso de la dulce primavera,
y en la playa, los cables, nuevamente,
tornan al agua las resacas naveas.
Ya no gusta el ganado del establo
ni el labrador de la tranquila llana,
ni la escarcha los prados emblanquece.
Ya los coros conducen Citherea
al resplandor de la naciente luna
y comienzan sus danzas bulliciosas
las Gracias y las Ninfas, juntamente,
mientras Vulcano con ardor reaviva
las gigantescas freaguas de los Cielopes.
Cñamos, pues, á las brillantes sienes,
el verde mirto ó las tempranas flores
que ofrece, amante, la mullida tierra,
é inmolemos á Fauno en los umbrosos
bosques sagrados, la cordera pura
ó el tierno cabritillo, si esto quiere.
La triste muerte indiferente llama
al regio alcázar y á la pobre choza;
y es tan breve la vida ¡oh feliz Sexto!
que es locura emprender largas empresas.
Ya oprimirá tu ser la eterna noche,
las sombras de los manes fabulosos
y el antro de Pluton, vago y sombrío,
donde una vez que entrases ¡ay! no esperes
que el trono del festín te den los dados.

¿Eh? ¿Qué tal? Creo que con esto se tendrá por desagraviada la Primavera así como

me tengo yo por satisfecho. Y á la postre, si así no sucediera, puedo decir parodiando á Zorrilla.

De mis canciones á Ceres
responda Horacio, no yo.

Bien que no hay que dudar de que la diosa se verá complacida con los versos de su poeta querido, á quien pagó los loores que la dedicó con una vida primaveral, dándole eterna juventud á su alma y perpétuas flores á su quinta de Tivoli.

Y no va más por hoy.

AURELIANO DEL CASTILLO.

HUERTA DE ZÚCHAR 31-3-1903.

EL JUDIO ERRANTE

No conservaba recuerdos de la niñez: desconocía á sus padres, de los que nunca tuvo el menor conocimiento, pues nadie habíale dado noticia de su origen.

Su pueblo natal le era igualmente ignorado, y por su patria, reconocía al mundo.

Era Assuero; soberbio y discolo, y desde su más temprana edad, manifestó sus aficiones erráticas.

Provocativo y peudeciero, huía de él sus iguales, y siempre solo, buscaba distracción en el tormento de los pajaritos que caían en sus trampas.

Aprendió el oficio de zapatero; y ora aquí, mañana allá, no fijaba su domicilio en ninguna parte.

Cansado de aquella vida fatigosa y llena de privaciones y dolores, cambió las leznas y los martillos, por la espada y el escudo del soldado.

Se alistó en las legiones Romanas y pronto, fué odiado de sus compañeros, por sus malas condiciones de carácter.

Pero su valor rayaba en temerario; el olor de la sangre le enloquecía, y era el primero en derramarla, y el último que daba descanso á su terrible espada.

La matanza era su fiesta más deseada, y el tormento al vencido, su goce más íntimo.

La fama de sus hechos llegó á Roma, y aquella terrible aureola, de feroz y sanguinario, le sacó de su condición humilde, para, elevarlo al mando de una centuria.

Quedaron satisfechas sus aspiraciones dejándole escoger la gente que había de obedecer su terrible voz de mando.

Y aquella centuria que como fuego asolador caía sobre los enemigos de la ciudad eterna, llevaba por bandera, la saña cruel, y el exterminio de los vencidos.

Pero inconstante Assuero y cansado de sus glorias, ó abrumado por el peso de sus crímenes, abandonó el escudo y la espada, para volver á su primitivo oficio.

Libre de sus compromisos militares, y acaso por el miedo que le inspirase la soledad; determinó tomar compañera, y en breve llamó esposa á la bella Sarai, eligiendo para nido de sus amores, una modesta casita próxima á la Puerta de los Juicios, en la calle que pronto habían de llamar los cristianos, Camino de la amargura.

Una parra cubría gran parte de la fachada de aquella casa, y á la sombra de sus frondosas hojas, se alzaba el brocal de un pozo y un banco de piedra blanca, que más tarde hablan de ser el emblema de la caridad del Nazareno y la base de su divina justicia.

Poco tiempo vivió Assuero tranquilo, y gozoso con los amores de la virtuosa Sarai, pues esta le

abandonó para la vida eterna, dejándole un hermoso recién nacido, que la caritativa Sarafia, más tarde Verónica, amamantó á sus pechos.

Por entonces tomaba principio el divino drama de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, y Assuero, obedeciendo á sus instintos, fué uno de los primeros en unirse á aquel inmundo populacho, que había de ofrecernos el misterio más grande de nuestra redención.

Assuero fué uno de los más encarnizados martirizadores del Divino Cordero, víctima del odio de los sacerdotes, los jueces del sinedrio y los fariseos.

El arrastró á Jesús á la presencia de Pilato, y como los jueces y sacerdotes se negaran á penetrar en el palacio del Gobernador, para pedir la muerte del Nazareno, él lo hizo, diciendo á Pilato.

—Juez Romano: el pueblo que llena la plaza, te pide la muerte de este miserable embaucador, que se dice Rey de Judá, Hijo de Dios y otros muchos privilegios que merecen la muerte?

Y descargó un furioso puñetazo sobre los Divinos labios del Redentor, para enseñar á Pilato, como debía ser tratado el reo.

Assuero, continuó martirizando á la víctima, mientras se desarrollaba aquel horrible proceso.

Pero en la mañana de la ejecución, cuando Jesús Nazareno, cargado con el pesado leño, símbolo santo de nuestra redención caminaba hacia el monte de las calaveras, Assuero, de pie sobre el banco de piedra, bajo la parra que cubría la fachada de su casa, esperaba el momento de ver pasar, para gozarse en la obra, á que tanto había contribuido.

No se hizo esperar: llegó la comitiva y Assuero reía como un condenado.

Jesús, abrumado por el peso de la cruz, hizo un pequeño alto, y dijo:

—Assuero: dame agua de tu pozo.

—Anda: le contestó; mi pozo se secaría.

—Déjame descansar bajo la sombra de tu emparado.

—Anda: mi parra no echaría fruto, y mi banco se destruiría á tu maldito contacto.

—Assuero; ayúdame á llevar el peso de la cruz.

—Anda, si eres Hijo de Dios, llama á tus ángeles.

—Tú lo quieres, dijo Jesús Te he pedido, para darte la salvación eterna y me has dicho Anda. Pues bien; Yo luego descansaré; pero tú andarás sin cesar hasta que Yo vuelva; y los siglos venideros te llamarán el Judio Errante.

Assuero, sintió algo extraño dentro de su ser; creía que la sangre se helaba en sus venas, que el corazón rompía su estrecha y miserable cárcel, asustado, corrió á esconderse en el interior de su casa.

Pero al penetrar en la habitación donde dormía su hijo, halló el esqueleto de su esposa Sarai, que le decía:

—Anda, anda, anda, maldito de Dios.

Corrió al lado de su hijo; que apenas contaba seis meses, el que irguiéndose sobre su cuna, dijo.

—Toma tu callado y anda, anda, anda, hasta la consumación de los siglos.

Assuero espantado, sin dirección, sin guía y abrumado por el peso de su delito, huía de sí mismo.

Y en el momento en que Jesús exhalaba el último suspiro, y se efectuaba el hecho portentoso, y el sol apagaba sus luces para no ver el sacrilego crimen de aquel pueblo Delcida, Assuero cruzaba por el valle de los muertos.

La oscuridad le detuvo.

Quiso sentarse sobre una tumba; pero estas se abrieron dando paso á sus óseos moradores; que irritados repelían las palabras del Salvador.

—Anda, anda, anda, maldito de Dios: no hallarás un palmo de tierra para tu descanso ni un techo

hospitalario que te cobije. Anda, anda, anda, por los siglos de los siglos.

No están conformes los historiadores en el nombre del Judio Errante, pues unos le llaman *Beli Beth*, sin patria y sin hogar; otros *Samer, Catafilo, Assuero, zapatero del oficio*, que es el que nosotros tomamos de la *Historia de los judíos* de Zacabe Besnaje, por creerlo el más verídico.

Magdalena

De todas las mujeres del Evangelio, ninguna (aparte de la madre de Jesús) aparece tan llena de poesía como María Magdalena.

Magdalena pecó. Acaso buscando en los comienzos de su historia, nos encontraríamos con lo que es común á todas las tragedias amorosas: el galán apasionado que seduce y huye y la mujer que se entrega y llora el abandono... Después, la sociedad señala con el dedo á la mujer caída; todas las puertas se cierran á su nombre, y fuera del humano concierto de las pasiones generosas, atraviesa la vida sin esperanzas de redención, acuestas con la pesada carga de su culpa.

Y, sin embargo, ella amó y se siente con fuerzas para amarse nuevo; pero los hombres no descubren la pureza de su alma, y sólo aspiran á la posesión de su cuerpo, donde la belleza y la juventud brindan alegremente un tesoro de goces y placeres... La belleza, la juventud... ¡todo es amor!... Magdalena ofrece sus gracias, prodiga sus caricias y da su cuerpo al vicio, mientras su espíritu, puro y transparente, aguarda la hora de la justicia.

Escúchase de pronto la palabra de Jesús sobre la tierra, aquella palabra que tiene un consuelo para los tristes y una esperanza para los abandonados!... Magdalena la oye, y llora. Es la voz de la redención que suena dulcemente en sus oídos, acostumbrados á escuchar lisonjas y galanteos; es la palabra que redime, el bálsamo que cura, la luz que ilumina, la flor que alegra, la poesía que embala.

Magdalena, conmovida, lleva entonces á los pies de Jesús todas sus culpas envueltas en sincero arrepentimiento, todos sus dolores bañados en dulces lágrimas. El Maestro la dice: Levántate, mujer; yo te perdono porque has amado mucho, y ella rasga sus vestidos, tira sus joyas y desparrama sus perfumes despidiéndose de aquel amor que mancha y que quema, para abrir su corazón á aquel otro amor que limpia y que alumbra. Y sigue á Jesús en sus predicaciones, y llora al pie de la Cruz en el Calvario, y va con flores al Sagrado Sepulcro, y escucha la voz del ángel que anuncia la resurrección... ¡hermoso símbolo del amor ideal y eterno, que si cae un momento en la impureza, se levanta en seguida vigoroso y fuerte!

Por eso el sublime poema de Magdalena perfuma el Evangelio, y conmueve dulcemente... Amó mucho, y Jesús la perdona... ¿qué otro castigo puede tener quien ama?

ANTONIO PALOMERO.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—Inocente y pobre muchacha; si quieres saber hasta donde puedo

llegar el amor que te brinde un rico pretendiente, pónle por meta la vicaria.—R.

EFEMÉRIDE.—Muere Bossuet à 12 de Abril de 1704. Fué gloria de la iglesia galicana.

NÚMERO.—El extraordinario que vá á publicar *El Evangelio* de Madrid, y cuyos productos integros serán donados á la suscripción iniciada, CALATA-YUD-ALHAMA-ATECA está terminado. El número que constará á cincuenta céntimos, se dará á los vendedores a treinta y cinco. Además de una completísima información gráfica fotografiada que consta de cerca de cuarenta clichés, contiene trabajos de los mas afamados literatos.

RUMORES.—Le *Ganlois* insiste en que son ciertos los de existir un acuerdo entre España Francia é Inglaterra para la cuestión marroquí, caso de que se crea necesaria la intervención.

PRETILES.—Se nos dirá que somos pesados, tal vez hasta molestos; pero recordamos á quien corresponde que mande que se proceda á la recomposición de los del puente del arroyo del Almorojo. La obra no puede ser más económica y se evitará una desgracia cuando menos se piense.

EXÁMENES.—En los verificados en Granada para aspirantes á escribanos de actuaciones, ha hecho nuestro paisano don Juan Pedro de la Rosa y Nieto, brillantes ejercicios tanto en teoría cuanto en práctica de procedimientos judiciales, habiendo obtenido en el escalafón el número 16. Mucho nos alegramos, y damos nuestra enhorabuena á tan estudioso jóven.

MEETINGS.—Según convocatoria del jefe del partido republicano español, don Nicolás Salmerón y Alonso, hoy deben celebrarse reuniones en todos los pueblos de esta nación, donde los correligionarios lo estimen conveniente.

SUCHANTRE.—Este cargo es necesario proveerlo en la catedral de Murcia. La fecha de admisión de solicitudes se cierra el día 16 de este mes.

PAPA.—La salud del santo Pontífice León XIII ha experimentado una gravísima recaída con motivo del reciente jubileo, por la fuerte emoción que le ha causado tan grandiosa demostración de cariño y respeto.

ABOGADO.—Ha regresado de Almería el ex-alcalde de esta ciudad, don José Jiménez Vergara.

ACEITE.—Ha experimentado en la campaña una pequeña subida, á causa de la sequía y de la demanda que hay para el Norte de España.

MARINOS.—Los españoles que tripulan la corbeta escuela *Nautilus* han sido recibidos en la capital del antiguo reino de Motezuma, con verdadero y espontáneo entusiasmo. La mayoría de los periódicos de España dan cuenta del hecho, congratulándose de las noticias que de allende el Atlántico se dan, relativas á tal recibimiento.

VIAJERO.—Ha llegado á Granada el ex-senador de esta provincia señor conde de Be-

nalúa. El viaje lo ha efectuado en su automóvil.

ENCÍCLICA.—Su Santidad León XIII está preparando una nueva, sobre la democracia cristiana.

ELECCIONES.—Ya ha publicado la *Gaceta* el decreto declarando disueltos el Congreso de Diputados y la parte electiva del Senado. Las Cortes nuevas se reunirán el 18 de Mayo y las elecciones de Diputados tendrán lugar el 26 del corriente; las de Senadores, el 10 de Mayo.

PROVISIÓN.—En la Santa Iglesia Metropolitana de Valladolid, está vacante la Canonjía Lectoral y el plazo para presentar solicitudes espira el 6 de Mayo próximo.

NOMBRAMIENTO.—Por la junta del colegio de escribanos de Granada, ha sido nombrado Delegado del Partido judicial de Jaen, el actuario y Secretario de Gobierno de este mismo juzgado, don Casimiro Carrasco Diaz.

MARRUECOS.—Los insurrectos hacen enorme acopio de municiones, preparándose para batir los imperiales.

QUINTAS.—Una comisión de padres de reclutas del reemplazo de 1902 ha visitado al Presidente del Consejo para interesarle en la petición hecha al ministro de la Guerra, sobre ampliación de plazo para la redención a metálico. El señor Silvela prometió que se ocuparía del asunto.

MATRIMONIO.—Ha apadrinado la boda de su hijo en Almería, la respetable señora del que fué nuestro amigo don José España Lledó, escritor y jurisconsulto elocuente, gloria de Granada.

POLÍTICA.—Con motivo de las próximas elecciones de Diputados á Cortes, el comité nacional del partido socialista obrero, dirige á sus correligionarios un manifiesto recomendándoles que acudan á las urnas y que voten á sus propios candidatos.

PENSIONADOS.—Hacemos presente á las clases pasivas, que durante el presente mes deben pasar la revista anual ante el señor Interventor de Hacienda ó ante los alcaldes de los pueblos de su residencia.

VACANTE.—Está la provisión de un Beneficio con cargo de Tenor en la Santa Iglesia Catedral de Calahorra. El plazo de admisión de solicitudes termina el 17 del mes actual.

FÓRMULA.—Comunican de Roma que el cardenal Rampolla busca una para impedir la ruptura con Francia, por la cuestión de provisión de cargos eclesiásticos.

TAZZA.—Se halla el Roghi en esta población según noticias recibidas en las legaciones. Ha recorrido toda aquella región, deteniéndose algunos días en Tazza, donde ha tomado nueva esposa, que es muy considerada por ser hija de un cherif.

ALISEDA.—Desde el día primero de este mes, se encuentra abierto al público este notable establecimiento de aguas minero-medicinales.

AUTORIZACIÓN.—La Sociedad forestal andaluza, ha adquirido licencia para con-

ducir á flote por el río Guadalquivir 37.000 piezas de madera procedentes de cortas hechas en los montes del Estado en la Sierra de Cazorla.

COMERCiantes.—Han salido para Barcelona á efectuar las compras de género para la próxima estación estival, los señores don Juan Antonio López Ortiz, don Eduardo Laó, don Gregorio Ruiz y don Juan Manuel Cabrerizo en representación de don Melquiades Puertas Esteban.

CONTADOR.—El de la Excm. Diputación Provincial de Granada, don Rafael Matias Padilla, se encuentra en esta ciudad por haber venido á pasar los días de las pasadas festividades de Semana Santa al lado de su familia, y al mismo tiempo á contraer los sagrados vínculos matrimoniales con una de las más bellas y distinguidas señoritas de la sociedad acceitana.

PROCESIONES.—Por el tiempo primaveral que ha hecho, las de Semana Santa han lucido más que otros años. Ha reinado en ellas mucho orden, mucha paz y tranquilidad completa.

CANDIDATO.—Se encuentra en Granada nuestro amigo, compañero y suscriptor don Leonardo Ortega, que se presenta en las próximas elecciones como candidato republicano por dicha circunscripción, á la Diputación á Cortes.

MONUMENTOS.—En la pasada Semana Santa todas las iglesias han rivalizado para embellecer sus altares, y solo podemos decir que en todas ellas ha habido exceso de religiosidad y esmero para que resultaran verdaderamente artísticos sus bien combinados adornos.

AMIGO.—Otro antiguo conocido ha bajado al sepulcro. Nos referimos al exgobernador civil don José Carreño de la Cuadra. Reciba su familia nuestro más verdadero pésame. Todos se van, y nosotros parece que estamos predestinados á dar sepultura á cuantos fueron cariñosos amigos en nuestra juventud.

COLEGA.—Nos ha visitado el número primero de *El Mausser*, nuevo periódico que ha principiado á publicarse en Granada. Bien venido sea, y cuente con las simpatías de *El Acceitano*, si las causas que defiende son compatibles con la razón y la Justicia.

RETRASO.—Nuestros lectores dispensarán que no se haya podido repartir este número en su día correspondiente. La causa ha sido esperar una remesa de papel de Barcelona, la cual debió de recibirse hace días.

AFORISMO.—No deseches la bebida saludable aunque te sepa mal, ni al amigo aunque adolezca de algún defecto.=(*Visnú Sharma.*)

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de	11.50 a 11.75	pts
Cebada	» de	07.50 á 08.00	»
Centeno	» de	07.00 á 07.50	»
Habas	» de	10.00 á 11.00	»
Maiz	» de	10.50 á 11.00	»
Garbanzos	» de	20.00 á 40.00	»
Judías	» de	23.00 á 25.00	»
Lentajas	» de	09.00 á 10.00	»
Aceite	arroba, de	08.50 á 09.00	»
Cañamo	» de	12.00 á 13.00	»
Patatas	quintal, de	05.00 á 05.50	»
Cañamones	fanega, de	00.00 á 00.00	»

El Corredor,
JUAN MATIAS Lorente.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS.

¿Dónde nació Juana de Arco, cuál fué su vida, cómo y en donde murió?

RESPUESTA.

Juana de Arco, llamada la doncella de Orleans, nació en 1412, de padres honrados, pero pobres, en Dom-Remi, cerca de Vaucouleurs; y á diez y seis años, con una recomendación de Roberto de Baudricourt, comandante de armas de vaucouleurs, fué á encontrar á Carlos á fines de febrero en Chinon, anunciándole de parte de Dios que ella está destinada á hacer levantar el sitio de Orleans, y hacerle un girar en Reims. Dicen que dijo al rey cosas secretas que solo él sabía, para que creyese en la misión de la joven. Además le hizo examinar por teólogos y otros varones importantes, y al fin se decidió á aceptar el socorro que le ofrecía. Juana de Arco se dirigió á Blois y á 28 de Abril de 1429, sale de esa ciudad con seis mil hombres y un convoy para Orleans. Al día siguiente, llega delante de las plazas, hace entrar el convoy y entra ella también á instancia del deunois, que mandaba dentro de la plaza, y de sus habitantes. A cuatro de Mayo, introduce sin oposición un nuevo convoy, y el mismo día toma el fuerte de Saint-Loup, haciendo prisioneros ó matando á los ingleses que lo guarnecían. El 6, se apodera del fuerte de los Agustinos. El 8 del mismo Mayo, esta heroína obliga á los ingleses á levantar el sitio, después de quitar la vida á más de seis mil, sin perder ella cien franceses. Es de notar, que era tan compasiva como valerosa, pues nunca hacía uso de la espada que llevaba.—Quiero echar fuera á los enemigos del rey, decían, mas yo no quiero matar á nadie.—Y en efecto, así parece que fué, se le veía por entre las filas enemigas, la primera en acometer, y la postrera en retirarse. El prestigio que consternaba al enemigo, dice Guillad, consistirá en su valor, en la seguridad que tenía de la victoria; en su estandarte, que tenía por sobre natural, en su gracia, y en su serenidad en medio del peligro. A trece de Mayo, sale de Orleans; se pone al frente del ejército mandado por el duque de Meuzon; toma por asalto á Gergeau, en donde Suffolk cae prisionero, se apodera del puerto de Meun, y entra en Beaugenci. A diez y ocho de Mayo, pelea en Patay, en donde el general inglés Talbot queda prisionero con otros gefes, después de perder dos mil hombres. En

tonces el rey, que por consejo de Juana había permanecido más allá del Loira, va á Gien, y se dirige con el ejército á Reims, á instancia de la misma. Se apodera de Troyes, y á diez y seis de Julio entra en Reims, coronándole al día siguiente el arzobispo Renaldo de Chartres. Cumplida la misión á que se había comprometido la doncella, pide al rey que la deje volver á su casa, pero éste la guarda con él. A poco se le someten muchas ciudades de Champaña y Picardía, El duque de Belfort sale de Paris para retirarse á la alta Normandía. El rey avansa hacia la capital, fuerza un portillo y se retira por falta de viveres y dinero. En 1430, se le rinden Sens y Melun. Sitiada Compiègne en Mayo por Suffolk y Arondel, entró la doncella en la plaza, y el 25 en una salida contra el enemigo, cae en manos del bastardo Leyonel de Vendome. Es ta la entrega al conde de Ligni-Luxemburgo, el cual la vende á los ingleses. Tanto celebraron su captura, que cantaron el Te Deum en Paris, A primero de Noviembre, el conde de Vendome, descercó á Compiègne. A fines del año, en la Croisette, Arnard Guillen de Barbazán, llamado *el caballero sin tacha*, derrota con tres mil hombres á ocho mil, y el año siguiente quedó mortalmente herido á 4 de Julio en la batalla de Bullagnewille. En san Dionisio está su sepulcro en bronce al lado del de Carlos V, porque Carlos VII quiso honrarle en su muerte como á un rey, La casa de Fandoas descende de un sobrino suyo.

En 1431, los ingleses procesaron á Juana de Arco, para vengarse de las derrotas que les hizo sufrir. Los jueces estaban vendidos, y la condenaron á la hoguera por delito de magia y por haber vestido traje de varón. A 30 de Mayo (y no 14 de Junio) se ejecutó la sentencia en la plaza de Ruan, Pero al cabo de 24 años el papa hizo revisar el proceso, y la declaró inocente para oprobio eterno de sus jueces.

H. y G. de la T.—Por la busca.—R.

Soneto.

Al huerto baja la gentil doncella,
y viendo de su boca los primores
por quien la imita mas, mueven dos flores;
émulas entre sí zenáz querella.

Niega el clavel o la amapola bella
del triunfo disputado los honores;

él alega en su abono sus olores,
y el rojo tinte de sus hojas, ella.

Y cuando así celosas competían,
se aproximó la hermosa, y al momento,
las flores dirimieron sus agravios.

Porque pudieron ver que no tenían
ni el clavel el aroma de su aliento,
ni la amapola el rojo de sus labios.

Enrique de Siorra y Valenzuela.

Amán y Mardoqueo

Era Amán primer ministro de Asuero, rey de Persia. Irritado por que el judío Mardoqueo no se postraba delante de él, obtuvo del rey permiso para ahorcarlo y exterminar en Persia la raza Judáica. Mas Dios inutilizó sus planes. Queriendo le rey honrar á una persona que le había prestado un gran servicio, preguntó á Amán, cómo lo haría. Amán, creyendo ser él la tal persona, respondió: A: Varón, cuya honra desea el rey, vistanle las vestiduras reales, pongan la corona del rey sobre su cabeza, y montado sobre el caballo en que el rey cabalga, paseelo su triunfo por las calles de la ciudad, clamando delante de él: Así se hace al varón, cuya honra desea el rey. Entonces el rey dijo á Amán, «Date prisa y haz lo así con Mardoqueo, y no omitas nada de lo que has dicho. Y el mismo Amán tuvo que llevar en triunfo á Mardoqueo

Mas no terminaron aquí sus desdichas. Acusado Amán por la reina Ester de que estaba preparando la ruina de los Judíos, y por consiguiente de ella, que era judía, el rey mandó colgarle en la misma horca que él tenía preparada para Mardoqueo.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS.

PREGUNTA

¿Cuál fué el primer rey de toda la Inglaterra?

NOTA.—Se esperan la contestaciones hasta el 25 de este mes para publicarlas en el primer número de Mayo

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrend.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año.	Ptas. 10.00
En toda España. »	» 10.00
Extranjero. »	» 12.50
Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.	
Anuncios 1.ª plana, peseta línea: 2.ª 75 céntimos de peseta: 3.ª 50 céntimos: 4.ª 25.	
Comunicados: precios convencionales.	

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.